

《成主学堂》圣经神学

第4讲：诸约中的国度（上）旧约当中的诸约

导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡。目前我们正在一起学习的课程是“圣经神学”。欢迎来到圣经神学这门课的第4讲。我们在第1讲中对圣经神学做了一个概要的介绍，我们解释说“圣经神学”这个词是指着一种阅读和解释圣经的方法论或者说学科。借着圣经神学，我们把整本圣经联系起来读，我们把圣经看作是一个连贯的叙事，是神在耶稣基督里的救赎行动。在上一课，我们学习了两个认识圣经神学的工具箱：释经工具和故事大纲。今天，我们要继续使用这些工具来跟踪一个圣经神学主题，那就是多个圣约中的上帝国度，我们称之为：诸约中的国度。

重新跟踪圣经叙事：留意圣约中出现的国度

“诸约中的国度”这一概念很简单：圣经从开始到末了都在告诉我们，神透过圣约建立祂的国度。而这些圣约构成了整本圣经的架构，就像现代建筑物中钢构件构成了整栋建筑物的架构一样。接下来我们会一同来看这些圣约，包括：创造与亚当之约、挪亚之约、亚伯拉罕之约、摩西和大卫之约。

创造与亚当之约

我请你翻到创世记 1:1 圣经说：“起初，神创造天地。”神是宇宙的创造者，作为创造者祂同时也是治理者和君王。我们在创世记 1:26-28 可以看到这样的权柄：神按着自己的形象创造亚当和夏娃，然后神赐福他们并且命令他们：“要生养众多，遍满地面，治理这地。”神的治理是一个慷慨和授权的治理，祂透过授权并设定亚当和夏娃的生活界限来治理这个世界。虽然创世记的头几章并没有用到“圣约”这个词，但是如果我们把神对亚当说的话和后面神与亚伯拉罕所立的约进行比较的话，我们得承认神就是与亚当立了约。什么是约呢？我们要给约下一个定义。神学家保罗·威廉森在《圣经神学新辞典》这本书当中给“约”所下的定义是：“一个由誓言来确认、被立约一方或双方保证应许或责任的郑重承诺。”神与亚当和夏娃之间的立约关系在 2 章表现得尤为明确，创世记 2:15-17：“耶和华神将那人安置在伊甸园，使他修理，看守。耶和华神吩咐他说：“园中各样树上的果子，你可以随意吃，只是分别善恶树上的果子，你不可吃，因为你吃的日子必定死！”神给了亚当一系列的责任和保证，并且神应许说如果顺服就蒙福、悖逆就招致死亡和咒诅。神所说的话是确定的、是一个郑重的誓言，神用祂的话语立了约、也给亚当设定了界限。

用另一位神学家的定义，“约是对关系的制度化。”立约包括了从其他关系中分别出来、聚集到一起，并且用一个道德上有约束力的协定在这个关系中设立界限和确定权柄。神如何在地上建立属祂的国度呢？圣经给我们的答案是：透过立约。神和亚当立约。然而，创世记 3 章告诉我们，亚当和夏娃拒绝了神的治理和掌权，他们发动了一场革命。他们拿出自己的空白契约和笔，写下了自己的宪章，并且加冕自己成为自己的君王。这样的革命成功了吗？他们成功地让自己免于受上帝的管辖、或者脱离了神的国度吗？圣经从两个角度给出了否定的回答。首先，剑仍然在神的手中，创世记 5 章的家谱中几乎每个人都以“就死了”作为结局，神将祂应许的咒诅临到人类的头上。其次，人类仍然在神的治理和主权之下，这一点尤其在第二个约：挪亚之约中表现出来。

挪亚之约

在创世记 9 章，神更新了自己对整个受造界原有的命令，请你翻到创世记 9:1 神赐福给挪亚和他的儿子，对他们说：“你们要生养众多，遍满了地。”注意，神在这里重新声明了亚当之约，但是你也看到在创世记 9:2-6，神根据人已经犯罪堕落这一事实而修正了亚当之约。所以动物要惧怕人类，而追讨杀人流血的罪也在这约中被体现出来。我们来看创世记 9:5：“流你们血、害你们命的，无论是兽是人，我必讨他的罪，就是向各人的弟兄也是如此。”以及创世记 9:8-13，神晓谕挪亚和他的儿子说：“我与你们和你们的后裔立约，并与你们这里的一切活物——就是飞鸟、牲畜、走兽，凡从方舟里出来的活物——立约。我与你们立约，凡有血肉的，不再被洪水灭绝，也不再被洪水毁坏地了。”神说：“我与你们并你们这里的各样活物所立的永约是有记号的。我把虹放在云彩中，这就可作我与地立约的记号了。”

约总是有印记的，挪亚之约的印记就是神的战弓向下低垂，神会保留祂对全地的审判直到将来的日子，所以从挪亚之约中，我们看到了末世论。挪亚之约虽然是在人类犯罪堕落后而立的，但从内容上而言是更新了亚当之约。挪亚就是新亚当，神的治理从挪亚而来。想一想这意味着什么？所有的人类仍然在神的治理之下，无论人是不是认识神，都要在神的审判面前承担责任。创世记 19 章中所多玛和蛾摩拉被神审判，创世记 20 章中亚比米勒也认识到了这一点，在出埃及记法老认识到了这一点，尼布甲尼撒认识到了这一点，在新约中耶稣也告诉彼拉多，彼拉多的权柄也是从上头来的。

诗篇的作者诗篇 96:10 这样总结，人在列邦中要说：“耶和华作王！世界就坚定，不得动摇；他要按公正审判众民。”亲爱的朋友，如果你认为自己不是基督徒就要在神面前比这些圣经中的人物少负一些责任，那么就想想圣经是怎么说的吧！透过挪亚之约，神的国度和神的治理在地上彰显出来。然而挪亚并没有比亚当好很多，挪亚后来醉酒。在几章之后，我们发现所有的人类再一次地犯罪，在巴别塔这件事上悖逆了神。这就让我们看到下一个约。

亚伯拉罕之约

创世记 12:1-3、7，耶和华对亚伯兰说：“你要离开本地、本族、父家，往我所要指示你的地去。我必叫你成为大国。我必赐福给你，叫你的名为大；你也要叫别人得福。为你祝福的，我必赐福与他；那咒诅你的，我必咒诅他。地上的万族都要因你得福。”……耶和华向亚伯兰显现，说：“我要把这地赐给你的后裔。”然后在创世记 15:18：“当那日，耶和华与亚伯兰立约，说：我已赐给你的后裔，从埃及河直到幼发拉底大河之地。”最后在创世记 17:4-10，盟约被进一步地解释并且更加完全：“我与你立约：你要作多国的父。……我必使你的后裔极其繁多；国度从你而立，君王从你而出。我要与你并你世世代代的后裔坚立我的约，作永远的约，是要作你和你后裔的神。我要将你现在寄居的地，就是迦南全地，赐给你和你的后裔永远为业，我也必作他们的神。”神又对亚伯拉罕说：“你和你的后裔必世世代代遵守我的约。你们所有的男子都要受割礼；这就是我与你并你的后裔所立的约，是你们所当遵守的。”

亚伯拉罕所得到的应许不仅仅是会有儿女，而且还得着了多国，请看创世记 17:6：“国度从你而立，君王从你而出。”这里的国度和君王都是复数名词。同时，也请你注意这立约的印记，在创世记 17:10，立约的印记就是割礼。此时，亚伯拉罕就是新亚当。神与亚当和挪亚所立的约我们可以称之为“普遍之约”，因为这约是神与所有人类而立的。但是从亚伯拉罕开始，我们进入了一系列的特别之约，这些盟约是神特别赐给祂所拣选的百姓的。那么，我们就要特别留意普遍之约和特别之约之间的关系。

还记得我们上一课所说的，圣经神学的工具吗？我们现在来用一下文法-历史释经法，留意这几处经文的文法特征：创世记 1:28 神就赐福给他们，又对他们说：“要生养众多。”创世记 9:1、7：神赐福给挪亚和他的儿子，对他们说：“你们要生养众多。”创世记 12:2-3：“（神应许亚伯拉罕）我必叫你成为大国。我必赐福给你，叫你的名为大；你也要叫别人得福。为你祝福的，我必赐福与他。”创世记 17:2、6、8：“我就与你立约，使你的后裔极其繁多。……我必使你的后裔极其繁多……我要将你现在寄居的地，就是迦南全地，赐给你和你的后裔永远为业。”

你有没有看出普遍之约和特别之约之间的关系？创世记 1 章和 9 章中神的命令在 12 章和后面的经文中成了神的应许。神定意要使用亚伯拉罕及其后裔来成就祂在创造中的目的。普遍之约和特别之约之间的关系有什么样的特征呢？普遍之约中神所命令的，成了在特别之约中神要成就的。神也的确成就了祂自己的应许。我们在出埃及记的一开头就可以看到这样的成就，出埃及记 1:7：“以色列人生养众多，并且繁茂，极其强盛，满了那地。”这意味着，神特别拣选的百姓成了神给所有人类命令的一个样板和典范，他们应当成为神特别的国度，来反映、作榜样和展现神本来要所有人类都借着仁义和圣洁的生活所展现的上帝形象。

摩西之约和大卫之约

让我们把圣经翻到出埃及记 19 章，摩西之约在那里首次出现。你知道亚伯拉罕之约、摩西之约和大卫之约之间的关系吗？摩西之约和大卫之约都是对亚伯拉罕之约中诸般应许的实现，神给亚伯拉罕应许，然后现在神用摩西之约和大卫之约来实现和成就祂先前所做的应许。在摩西之约中，以色列被称为“儿子”，以色列是一个集体形式的亚当。出埃及记 4:22-23：“以色列是我的儿子，我的长子。我对你说过：容我的儿子去，好事奉我。”在把以色列人从埃及拯救出来之后，神在出埃及记 19:5-6 说：“如今你们若实在听从我的话，遵守我的约，就要在万民中作属我的子民，因为全地都是我的。你们要归我作祭司的国度，为圣洁的国民。”神在这里所说的“约”是指亚伯拉罕之约吗？不是的，神说的是透过摩西给到所有以色列百姓的盟约。紧接着我们就看到这约的内容：十诫，以及约的记号：守安息日。出埃及记 24:7-8 在那里这约被郑重地设立并且确认：又将约书念给百姓听。他们说：“耶和华所吩咐的，我们都必遵行。”摩西将血洒在百姓身上，说：“你看！这是立约的血，是耶和华按这一切话与你们立约的凭据。”

以色列的百姓可以怎样成为祭司的国度呢？出埃及记 19 章说，透过他们对约的遵守和成为神顺服的子民。借此，以色列可以向世界展现遵守摩西之约所带来的果效和祝福。以色列这个国家本该向这个使公平和正义受到扭曲的世界展现从神而来的公平和正义，这不是仅仅借着一个个圣洁的个人，也是借着一个圣洁的国度。我们把圣经继续往下翻到申命记 17 章。在申命记 17 章，神预言了大卫的王位，君王的设立本来是要体现摩西之约的价值，本该体现神作为君王的样式。申命记 17:18-20：“他登了国位，就要将祭司利未人面前的这律法书，为自己抄录一本，存在他那里，要平生诵读，好学习敬畏耶和华——他的神，谨守遵行这律法书上的一切言语和这些律例，免得他向弟兄心高气傲，偏左偏右，离了这诫命。这样，他和他的子孙便可在以色列中，在国位上年长日久。”

圣经将大卫之约的条款记录在撒母耳记下 7 章。神说了很多事情，但是最重要的原则在撒母耳记下 7:12-13 “你寿数满足、与你列祖同睡的时候，我必使你的后裔接续你的位；我也必坚定他的国。他必为我的名建造殿宇；我必坚定他的国位，直到永远。”大卫和他的后裔特别要被神使用来向神的百姓展现神的治理和神的国度，大卫也向他的百姓代表神。神的国度在大卫之约中尤其的清晰。大卫是另一种的新亚当，是神的儿子，代表和彰显天父的形象。

亲爱的朋友，我们今天就先停在这里，追踪圣经中的叙事，让我们看到诸约中的国度，这些国度一直把我们引向基督。我们下一课会继续看诸约中的国度。